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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN ISO 14091: 2021) vypracovala technická komisia ISO/TC 207 Environmentálne 
manažérstvo v spolupráci s technickou komisiou CEN/SS S26 Environmentálne manažérstvo, ktorej 
sekretariát je v CCMC.   

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, 
alebo oznámením najneskôr do septembra 2021 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia 
sa zrušiť najneskôr do septembra 2021. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových 
práv. CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné 
normalizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, 
Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, 
Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Sloven-
ska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 

Oznámenie o schválení 

Text ISO 14091: 2021 schválil CEN ako EN ISO 14091: 2021 bez akýchkoľvek modifikácií. 

Úvod 

Zmena klímy vplýva na organizáciu rôznymi spôsobmi a v budúcnosti sa predpokladá pokračovanie 
týchto vplyvov. Organizácie majú stále väčšiu potrebu porozumieť rizikám zmeny klímy, zmierniť 
ich a riadiť. V tomto kontexte je kľúčové posudzovanie rizík zmeny klímy. Aby sa reakcie mohli us-
kutočniť v potrebnom tempe a meradle, je dôležité, aby prístupy k posudzovaniu rizík boli syste-
matické a opakovateľné, a aby počas posudzovania alebo medzi jednotlivými posudzovaniami umož-
ňovali poučiť sa z nových poznatkov, technológií a skúseností. Tento dokument poskytuje usmerne-
nia týkajúce sa prístupov k posudzovaniu rizík zmeny klímy.  

Posudzovanie rizík zlepšuje plánovanie adaptácie na zmenu klímy a informuje o implementácii a mo-
nitorovaní adaptačných aktivít súvisiacich so zmenou klímy. Adaptácia je zvyčajne efektívnejšia, ak 
sa začne v skorom štádiu vývoja projektu a ak sa vykonáva skôr ako plánovaný proces než ako reak-
cia na zistené vplyvy. Lepšie znalosti o rizikách súvisiacich so zmenou klímy umožňujú ľahšiu a menej 
nákladnú reakciu.  

Riziká zmeny klímy sa odlišujú od iných rizík. Často je zložité alebo dokonca nemožné kvantifikovať 
ich krátkodobú alebo dlhodobú pravdepodobnosť, takže konvenčné posudzovanie rizík, ktoré vyu-
žíva štatistické pravdepodobnosti, môže byť neúčinné. Preto sa na posudzovanie rizík zmeny klímy 
vyvinuli viaceré prístupy. V tomto dokumente sú pokyny na používanie skríningového posudzovania 
a reťazcov vplyvov. Skríningový prístup môže slúžiť ako samostatné, zjednodušené posudzovanie 
rizík pre jednoduchý systém vystavený riziku alebo pre organizácie s limitovaným rozpočtom, alebo 
môže slúžiť ako predbežné posudzovanie pred použitím reťazcov vplyvov. Posudzovanie reťazcov 
vplyvov založené na participačnom a inkluzívnom procese je komplexnejší prístup, ktorý poskytuje 
príležitosť zaoberať sa všetkými relevantnými faktormi. Pri skríningovom posudzovaní aj pri posu-
dzovaní reťazcov vplyvov je možná kvalitatívna aj kvantitatívna analýza.  

Tento dokument je vhodný pre akúkoľvek organizáciu bez ohľadu na jej veľkosť, typ a charakter. 
Môže pomôcť napríklad finančným inštitúciám pri rozhodovaní o financovaní projektov, spoločnos-
tiam pôsobiacim v klimaticky citlivých podnikateľských odvetviach alebo orgánom miestnej štátnej 
správy pri vytváraní adaptačných stratégií.  
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Tento dokument sa zaoberá rizikami vyplývajúcimi z meniacej sa klímy. Nezaoberá sa rizikami vy-
plývajúcimi z prechodu na nízkouhlíkovú ekonomiku. Tento dokument uznáva, že klimatické riziká 
môžu byť hrozbami alebo príležitosťami.  

V tomto dokumente sa kladie dôraz na podrobnú dokumentáciu a komunikáciu o rizikách zmeny 
klímy, pretože sú základom všetkých následných činností. Posudzovanie rizík poskytuje okrem iného 
informácie o identifikovaní adaptačných opatrení a stanovení priorít. Posudzovanie rizík vykonané 
podľa tohto dokumentu posilňuje aj plánovacie činnosti zamerané na znižovanie rizika pohrôm 
(DRR, Disaster Risk Reduction).  

Tento dokument môžu používať organizácie, ktoré chcú vykonávať posudzovanie rizík zmeny klímy 
[v zmysle Piatej hodnotiacej správy (AR5*) Medzivládneho panela pre zmenu klímy (IPCC**)], ako aj 
organizácie, ktoré chcú vykonávať posudzovanie zraniteľnosti (v zmysle IPCC AR4). Ako hlavný ter-
mín sa však používa posudzovanie rizík.  

Tento dokument patrí do novo vznikajúceho súboru noriem na adaptáciu na zmenu klímy, ktorý je 
zastrešený súborom noriem ISO 14000. Tento súbor noriem špecifikuje nasledujúce prvky adaptácie 
na zmenu klímy: 

–  prvotné plánovanie 

–  posudzovanie vplyvov vrátane príležitostí; 

–  plánovanie adaptácie;  

–  implementácia; 

–  monitorovanie a hodnotenie; 

–  podávanie správ a komunikácia. 

Tento dokument je súčasťou druhého prvku uvedeného zoznamu: „posudzovanie vplyvov vrátane 
príležitostí“. ISO/TS 14092: 2020 pomáha špecifikovať plánovanie adaptácie pre orgány miestnej 
štátnej správy a obce. Sú aj iné medzinárodné normy, ktoré sa zaoberajú zmenou klímy alebo sú ne-
jakým spôsobom prepojené s týmto dokumentom. Vynikajúcim nástrojom je napríklad ISO 31000, 
pretože môže pomôcť organizáciám manažovať riziká, ktoré sa identifikujú a posúdia podľa tohto 
dokumentu, čo je samo osebe osobitným rozšírením časti ISO 31000, ktorá sa zaoberá obmedzeným 
posudzovaním rizík. ISO 14001 umožňuje začlenenie adaptácie na zmenu klímy do systému environ-
mentálneho manažérstva a tento dokument obsahuje ďalšie informácie na podporu takéhoto začle-
nenia.  

Tento dokument je návodom pre ľudí pracujúcich v oblasti zmeny klímy. 

Štruktúra tohto dokumentu začína uvedením konceptu posudzovania rizík zmeny klímy, potom na-
sleduje príprava, implementácia, dokumentácia a komunikácia posudzovania rizík zmeny klímy.  

Pokyny uvedené v tomto dokumente sú sprevádzané podpornými príkladmi a informáciami.  

V tomto dokumente sa používajú tieto slovesné tvary:  

– „má, mal by“ (angl. „should“) znamená odporúčanie; 

–  „smie, môže“ (angl. „may“) znamená dovolenie, prípustnosť; 

–  „môže“ (angl. „can“) znamená možnosť alebo schopnosť.  

                                                      
*  NÁRODNÁ POZNÁMKA 1. – Z anglického Fifth Assessment Report. 

**  NÁRODNÁ POZNÁMKA 2. – Z anglického Intergovernmental Panel on Climate Change. 
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1    Predmet 

Tento dokument poskytuje usmernenie na posudzovanie rizík spojených s potenciálnymi vplyvmi 
zmeny klímy. Špecifikuje, ako chápať zraniteľnosť a ako vyvinúť a implementovať zmysluplné posu-
dzovanie rizík v kontexte zmeny klímy. Môže sa používať na posudzovanie súčasných aj budúcich 
rizík zmeny klímy.  

Posudzovanie rizík podľa tohto dokumentu tvorí základ plánovania adaptácie na zmenu klímy, jej 
implementácie, monitorovania a hodnotenia pre akúkoľvek organizáciu bez ohľadu na jej veľkosť, 
typ a charakter.  

2    Normatívne odkazy 

Tento dokument neobsahuje normatívne odkazy. 

https://www.iso.org/obp
https://www.electropedia.org/

